
Херсонщина

 Оскільки в Україні триває широке обговорення проекту 
Концепції місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади, розмова нашого кореспондента з очільником 
Херсонщини розпочалася саме з проблем децентралізації 
влади, розширення прав територіальних громад, підвищення 
якості адміністративних послуг для населення, особливо в 
сільській місцевості.

– Питання децентралізації вла-
ди, консолідації ресурсного забез-
печення та стратегічного плануван-
ня розвитку територіальних громад 
поставив на порядок денний Пре-
зидент України Віктор Янукович. 
Він наголосив на неприпустимості 
надмірного зосередження повно-
важень у центрі й запропонував 
власну Концепцію розвитку місце-
вого самоврядування та територі-
альної організації влади.

Цією концепцією, по суті, визна-
чено шляхи, якими має йти рефор-
ма місцевого самоврядування. Тому 
приєднатися до процесу обговорен-
ня концепції та ініціювати зміни до 
чинного законодавства мають ті, хто 
з власного досвіду знає, як зробити 
місцеве самоврядування ефективні-
шим. Звичайно, це працівники орга-
нів місцевого самоврядування та го-
лови місцевих рад. 

Реформа місцевого самовря-
дування на засадах децентраліза-
ції влади має розмежувати повно-
важення між органами виконавчої 
влади та органами місцевого само-
врядування. Ще один момент – усу-
нення дублювання повноважень 
між радами різних рівнів на одній 
території. 

Також необхідно забезпечи-
ти якість і доступність надання ад-
міністративних і соціальних послуг 
населенню, сприяти відкритості та 
максимальному залученню тери-
торіальних громад до прийняття 
управлінських рішень. 

Оскільки децентралізація бю-
джетних надходжень збільшить фі-
нансовий ресурс розвитку місцево-
го самоврядування в господарській 
сфері, державна підтримка села по-

винна здійснюватися через упрова-
дження програмно-цільового підхо-
ду до розвитку сільських територій. 

Тільки так ми зможемо говори-
ти про підвищення якості надання 
послуг територіальним громадам та 
ефективність децентралізації влад-
них повноважень.

 – Вікторе Григоровичу, 
чи маєте конкретні приклади 
розв’язання нагальних проблем 
місцевого самоврядування? 

– Звичайно. Приміром, Херсон-
ській обласній раді вдалося вибуду-
вати механізм співпраці з районни-
ми, сільськими та селищними рада-
ми регіону.

Оскільки за час становлення міс-
цевого самоврядування як само-
стійної інституції влади в держа-
ві накопичилася достатня кількість 
стратегічних питань, від вирішення 
яких залежить ефективність роботи 
всієї системи місцевого самовряду-
вання, ми започаткували власний 
варіант колегіального розгляду цих 
проблем – через Форум місцевого 
самоврядування Херсонщини. 

Це та форма співпраці, яка дає 
змогу всім 319 головам місцевих рад 
різних рівнів оптимізувати процес 
надання послуг своїм територіаль-
ним громадам, спираючись на на-
явне законодавче поле та власний 
управлінський досвід.

Якість виконання власних і де-
легованих повноважень місцевих 
рад відображає ефективність роботи 
місцевого самоврядування. 

– За чинним законодавством 
сільські й селищні ради значно 
автономніші, ніж раніше. Проте 
власного фінансового ресурсу їм 
не вистачає для виконання по-
кладених повноважень.

– Погоджуюся. Реалізація всіх 
цих завдань, а також відпрацювання 
короткострокової і довгострокової 
перспективи діяльності місцевого 
самоврядування регіону потребува-
ли координації спільних дій.

Ми обрали для себе шлях ство-
рення колегіальних дорадчих ор-
ганів. Спершу було створено Коор-
динаційно-дорадчу раду з питань 
місцевого самоврядування, до якої 
увійшли голови районних і міських 
рад області. 

Н а с т у п н и м  к р о к о м  с т а л о 
об’єднання керівників місцевих рад 
базового рівня. У шостій каденції 
роботи ми створили Раду сільських і 
селищних голів при голові обласної 
ради. Згідно з регламентом її склад 
щороку оновлюється. Тобто за це 
скликання понад 100 голів сільських 
і селищних рад зможуть долучитися 
до цієї роботи. 

Майже всі члени ради очоли-
ли регіональні представництва Все-

Ві
че

 2
3/

20
13

 w
w

w
.v

ic
he

.in
fo

САМОВРЯДНА ГРОМАДА

Досвід

50



Herson

української асоціації сільських і се-
лищних рад у своїх районах.

Серйозну роботу також бу-
ло проведено при підготовці ІІ Фо-
руму місцевого самоврядування 
Херсонщини, де на основі наших 
практичних напрацювань у рамках 
регіонального проекту «Місцеве са-
моврядування» було систематизова-
но низку пропозицій щодо ефектив-
ності виконання місцевими радами 
власних і делегованих повноважень. 

Започаткований радою регіо-
нальний проект розвитку територі-
альних громад «Місцеве самовря-
дування», який об’єднав учасників 
Ради сільських і селищних голів при 
голові обласної ради, представників 
депутатського корпусу всіх рівнів та 
громадськість, дав змогу розглянути 
практичне виконання повноважень 
місцевих рад. 

— Знаю, що кожен район 
представляв конкретне повнова-
ження.

— Саме так. Варто уваги те, що 
протягом реалізації проекту ми 
провели 11 виїзних засідань ради, 
кожне – в іншому районі. І весь час 
вели пошук, як сільським, селищ-
ним радам максимально ефектив-
но скористатися повноваженнями 
у сфері соціального розвитку гро-
мад, залучення позабюджетних ко-
штів, соціального захисту населен-
ня, охорони та використання надр, 
організації відпочинку та оздоров-
лення населення, роботи шкіль-
них та позашкільних закладів, за-
лучення інвестицій, розвитку ко-
мунальних закладів, забезпечення 
законності та правопорядку, ефек-
тивного використання земельних 
та водних ресурсів, власних та де-
легованих повноважень сільських, 
селищних голів.

Презентація кожним районом 
окремого повноваження дала мож-
ливість на практиці відпрацюва-
ти ефективність його виконання та 
ініціювати внесення пропозицій до 
чинного законодавства. 

Найперше це – гарантії фінансо-
вої спроможності органів місцево-
го самоврядування та закріплення 
за ними джерел доходів на постійній 
основі; врегулювання земельних пи-
тань і питань комунальної власності. 

Особливий важіль впливу коле-
гіальної роботи виявляється через 
активне обговорення та внесення 
пропозицій законодавцю. Це стало 
можливим завдяки участі в роботі 
Всеукраїнської асоціації районних та 
обласних рад. 

Так, результатом проведено-
го на базі Каховського району виїз-
ного засідання комісії з питань еко-
номічного розвитку, комунальної 
власності та земельних відносин 
Української асоціації районних та 
обласних рад з питань ефективного 
використання земельних та водних 
ресурсів держави стало узагальнен-

ня понад 150 пропозицій обласних 
та районних рад країни до законо-
проекту «Про ринок земель». Понад 
70 відсотків наших пропозицій було 
враховано Верховною Радою Украї-
ни під час ухвалення цього закону. 

Нині готується ІІІ Форум місцево-
го самоврядування Херсонщини, на 
якому обласна рада виступить ко-
ординатором нових напрацювань 
щодо виконання повноважень рад. 
Скажімо, на сайті облради відкрито 
«Сторінку сільського голови».

Відтепер очільники сільських і 
селищних рад, які ввійшли до скла-
ду згаданого органу при облраді, 
мають змогу не лише порушити на-
гальні питання громад з трибуни се-
сії, а й отримати кваліфіковану кон-
сультативну підтримку нашого юри-
дичного відділу. Бо здебільшого 
сільради не мають власного юриста.

– Сьогодні всі депутати гово-
рять про гостру необхідність по-
вернути області статус зони ри-
зикованого землеробства... 

– За даними нашого обласного 
центру з гідрометеорології, в регі-
оні з 2011 року не відбувається іс-
тотних поповнень запасів продук-
тивної вологи в ґрунті, посухи три-
вають від 60 до 110 днів. За цей час 
запас продуктивної вологи в ґрунті 
зменшився втричі, а глибина про-
мочування сягає 30—40 міліметрів. 
Починаючи з середини літа і до по-
чатку грудня 2012 року на території 
області встановилася аномально 
тепла погода без опадів. Не було 
дощу й навесні цьогоріч. При цьо-
му наприкінці квітня температура 
повітря взагалі перевищила норму 
на вісім градусів за Цельсієм.

Через високий температурний 
режим і відсутність вологи в кри-
тичному стані опинилися посіви 
озимої пшениці, ярого ячменю, го-
роху, гірчиці, льону олійного, які 
не сформували вторинної корене-
вої системи, не розпустилися і ви-
явилися низькорослими. Крім того, 
високі температури повітря навесні 
та влітку цього року збільшили май-
же вдвічі випаровування водних 
поверхонь. Усе це свідчить про те, 
що аграрії Херсонщини працюють в 
умовах зони напівпустелі. 

Нас не може не хвилювати та-
кий стан справ у аграрному сек-
торі. Рішенням обласної постійної 
комісії з питань техногенно-еко-
логічної безпеки та надзвичайних 
ситуацій від 9 серпня цього ро-
ку в області було визначено над-
звичайну ситуацію регіонального 
рівня, що мала природний харак-
тер, пов’язану зі спекою і засихан-
ням та загибеллю посівів унаслі-
док посухи. Також було створено 
ініціативну групу з числа депутатів 
обласної ради, науковців та фа-
хівців-аграріїв. На сесії вони звер-
нулися до депутатського корпу-
су обласної ради з проханням на-

правити звернення до уряду нашої 
держави, щоб повернути Херсон-
щині статус зони ризикованого 
землеробства, як це було визнано 
ще за радянських часів. Це кон-
солідована позиція усіх депутатів. 
Адже ми розуміємо, що цим рі-
шенням зможемо підтримати на-
ших виробників у посушливі роки і 
зрівняти їхні виробничі можливос-
ті з можливостями аграріїв інших 
регіонів держави. Оскільки зро-
шувальні землі Херсонщини ста-
новлять 16,4 відсотка від усієї ріл-
лі регіону, а багорні — 83,6 відсо-
тка, то посушливі погодні умови, 
які тримаються три роки поспіль, 
спричинили критичні умови в ро-
боті аграріїв. 

Тому вихід із ситуації, що склала-
ся, вбачаємо в поновленні дії стату-
су зони ризикованого землеробства, 
який надасть державні гарантії під-
тримки херсонському сільгоспви-
робнику. 

Розмовляв Євген ТИЩУК.
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